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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA

Aos vinte e um dias do mês de junho de dois mil  e vinte e três,  às catorze horas,  
iniciou-se reunião ordinária do Departamento de Filosofia e Métodos, na sala 2.27A do 
Campus Dom  Bosco,  conforme  convocação  do  Memo-circular  nº 
04/2023/PROEN/DFIME.  Sob  a  presidência  do  Professor  Richard  Romeiro  Oliveira, 
chefe do DFIME, reuniram-se os professores Bruno Leonardo Cunha,  Flávio Felipe de 
Castro  Leal,  Glória  Maria  Ferreira  Ribeiro,  José  Luiz  de  Oliveira,  Maria  José  Netto 
Andrade e Paulo Roberto Andrade de Almeida. Os professores Fabio de Barros Silva,  
Gustavo Leal Toledo, Luiz Paulo Rouanet, Marco Aurélio Sousa Alves e Rogério Antonio 
Picoli  participaram  da  reunião  remotamente,  através  de  plataforma  virtual.  Foram 
justificadas as ausências dos professores Cássio Corrêa Benjamin, afastado para estágio 
de pós-doutorado e Shirley Dau, ocupada em atividades didáticas no mesmo horário da 
reunião. As justificativas de ausência foram aceitas por unanimidade pela Assembleia 
Departamental.  Foi  proposta  e  aprovada  por  unanimidade  pela  Assembleia 
departamental  a inclusão dos seguintes itens na pauta:  1 – Aprovação do curso de 
extensão  Literatura e Psicologia Analítica:  contos de fada,  ministrado pelo Prof.  Dr. 
Flávio Felipe de Castro Leal; 2 – Correção de carga horária de aulas atribuídas ao Prof.  
Dr. Luiz Paulo Rouanet para o segundo semestre de 2023. Informes:  1 - O Chefe do 
DFIME,  Prof.  Dr.  Richard  Romeiro  Oliveira,  informou  o  andamento  do  processo  de 
contratação de professor substituto para atuação no DFIME no segundo semestre de 
2023 e primeiro semestre de 2024. Segundo informações obtidas junto ao SECOP, o 
processo foi encaminhado à PROGP para prosseguimento da tramitação. Em seguida o 
chefe do DFIME relembrou aos  docentes a  eleição para o encargo de subchefe  do 
Departamento,  que  ocorrerá  no  dia  27  de  junho  por  meio  eletrônico.  O  único 
candidato inscrito foi o Prof. Dr. Cássio Corrêa Benjamin. Por fim,  o Chefe do DFIME 
comunicou a transferência da biblioteca e arquivo do Departamento da sala CDB 2.27A 
para a sala CDB 2.06.  2 - O Coordenador do Curso de Pós-graduação em Filosofia, Prof. 
Dr. Marco Aurélio Sousa Alves informou que está em andamento o processo de seleção 
da nova turma do Curso, com a realização de prova escrita na presente data. Disse que, 
em conformidade  com  o  projeto  de  internacionalização  empreendido  pela  UFSJ,  o 
Programa  de  Mestrado  deverá  destinar  uma  das  bolsas  de  auxílio  estudantil  para 
alunos estrangeiros.  O Coordenador concluiu destacando a instrução normativa que 
estabelece o uso de verbas destinadas ao Programa para auxílio a pesquisadores, que 
deverá ser disponibilizado para diárias e/ou um valor fixo de auxílio pesquisador, para a 
participação de docentes em eventos acadêmicos.  3 – O Coordenador do Curso de 
Filosofia, Prof. Dr. Bruno Leonardo Cunha informou que serão oferecidas as unidades 
curriculares Ética II,  Filosofia Moderna e Metafísica I, durante as férias de julho, em 
datas ainda a definir. O Coordenador disse que a última reunião do Colegiado do Curso 
teve a participação do discente Gustavo Bemvenuto e nela tratou-se da  situação em 
que o aluno se viu envolvido, diante da exposição de cartazes anônimos no  Campus 
Dom  Bosco,  contendo  acusações  ou  insinuações  contra  ele.  Disse  que  o  aluno  foi 
informado de que,  no âmbito do Curso,  foi  feito todo o possível  para solucionar a 
questão e que qualquer  outra medida que ele ainda pretenda tomar,  referente  ao 
assunto,  terá  que  ser  direcionada  às  instâncias  superiores  da  Universidade.  O 



Coordenador informou que pretende realocar a Coordenadoria do Curso na antiga sala 
destinada a esse fim, e atualmente usada pelo Centro Acadêmico do Curso. Considerou 
que a referida sala, que é subdividida em dois ambientes, oferece melhores condições 
para  o  trabalho  da  secretaria  e  do  coordenador.  Por  fim,  disse  que  convidará  os 
professores  Fábio  de  Barros  Silva  e  Maria  José  Netto  Andrade  para  exporem  ao 
Colegiado  do  Curso  as  mudanças  referentes  aos  programas  PIBID  e  Residência 
Pedagógica, no que diz respeito à sua relação com os estágios supervisionados. 4 – O 
Coordenador  do Curso de Licenciatura em Filosofia  – modalidade a distância,  Prof. 
Rogério Antonio Picoli, informou que foi feita a inscrição dos professores no edital para 
os  dois  semestres  letivos  de  2024  e  que  os  mesmos  deverão  receber  bolsas  não 
acumuláveis.  Pauta: Item 1 –    Ad referendum 02/2023 -  Aprovação do XI Encontro 
Nacional do GT - Filosofia e Direito e III Simpósio Internacional sobre Ética e Filosofia  
Política, a realizar-se em São João del-Rei e  Tiradentes, de 4 a 6 de outubro de 2023. O 
evento será organizado pelos professores Luiz Paulo Rouanet (UFSJ),  Marco Antônio 
Sousa  Alves  (UFMG)  e  Maria  Cecília  Pedreira  de  Almeida  (UnB).  A  Assembleia 
Departamental aprovou por unanimidade a decisão ad referendum emitida em 26 de 
maio de 2023 pela chefia departamental. Item 2 – Alteração do Plano de Afastamento 
para Qualificação dos Docentes do DFIME.  O relator,  Prof.  Dr.  Marco Aurélio Sousa 
Alves, votou favoravelmente à alteração do Plano de Afastamentos do DFIME (que tem 
como  referência  o  Processo  23122.018482/2016-49,  atualizado  em  Assembleia 
Departamental dos dias 18 de maio de 2021 e 26 de abril de 2023). A alteração prevê o 
afastamento de dois docentes por ano, um com saída no  primeiro semestre e outro 
com saída no segundo semestre, com o seguinte cronograma: 2º semestre de 2023 e 
1º semestre de 2024: Prof. Dr. Flávio Felipe de Castro Leal; 1º semestre de 2024 e 2º 
semestre de 2024: Prof. Dr. Fabio de Barros Silva; 2º semestre de 2024 e 1º semestre 
de 2025: Prof. Dr. José Luiz de Oliveira; 1º semestre de 2025 e 2º semestre de 2025: 
Prof. Dr. Marco Aurélio Sousa Alves; 2º semestre de 2025 e 1º semestre de 2026:  Prof.  
Dr. Bruno Leonardo Cunha; 1º semestre de 2026 e 2º semestre de 2026: Prof. Dr. Paulo 
Roberto Andrade de Almeida. A Assembleia Departamental aprovou por unanimidade 
o  voto  do  relator  e  o  novo  cronograma de  afastamentos.  Item  3  –   Indicação  de 
membros para de comissão de avaliação do pedido de promoção funcional do Prof. Dr. 
Paulo Roberto Andrade de Almeida para a classe de Associado. Foram indicados pela 
Assembleia  Departamental  os  seguintes  docentes:  Prof.  Dr.  Fabio  de  Barros  Silva 
(Presidente), Prof. Dr. Gustavo Leal Toledo (membro) e Prof. Dr. José Luiz de Oliveira 
(membro).  Item  4 –  RADOC  2022  e  RADOC 2023  (até  14/06/2023)  do  Prof.  Paulo 
Roberto Andrade de Almeida para fins de promoção funcional. O Chefe do DFIME, Prof. 
Dr. Richard Romeiro Oliveira fez a leitura dos referidos Relatórios, que foram aprovados 
por  unanimidade  pela  Assembleia  Departamental.  Item  5 –  Carta  de  interesse  em 
remoção  para  o  DFIME,  apresentada  pelo  Prof.  Dr.  Ricardo  de  Oliveira  Toledo 
(DTECH/CAP/UFSJ).  A carta foi lida pelo Chefe do DFIME e o pedido será analisado,  
juntamente  com  outros  já  recebidos,   quando  surgir  nova  vaga  docente  no 
Departamento.  Item 6  – Atualização do Regimento interno do DFIME nos termos da 
Resolução  CONSU  005/2023.  Tendo  em  vista  o  prazo  fixado  para  a  adequação  do 
Regimento  interno  dos  departamentos  à  Resolução  citada,  a  proposta  de  novo 
Regimento Interno do  DFIME  deverá  ser  apresentada  pelo  Prof.  Dr.  Paulo  Roberto 
Andrade de Almeida para apreciação da Assembleia Departamental do mês de agosto. 
Outros assuntos: 1 - Aprovação do curso de extensão Literatura e Psicologia Analítica:  



contos de fada,  ministrado pelo Prof.  Dr.  Flávio Felipe de Castro Leal.  A Assembleia 
Departamental aprovou por unanimidade o referido curso. 2 - Corrige-se nesta ata a 
carga horária atribuída ao Prof. Dr. Luiz Paulo Rouanet no segundo semestre letivo de 
2023: No quadro de totalização da carga horária anexado à ata da última reunião do 
DFIME, onde se lê 8 horas/aula, leia-se 10 horas/aula, destinadas ao referido docente. 
Nada mais havendo a tratar  encerrou-se a reunião da qual eu,  Rogério Geraldo de 
Paiva, secretário do DFIME, lavrei a presente ata que será lida e, se for aprovada, será 
por todos assinada. São João del-Rei, 21 de junho de 2023.



Curso de Filosofia – Licenciatura – 2º semestre de 2023
Período

s
DISCIPLINAS – Licenciatura/Bacharelado C/H PROFESSORES

2º
Filosofia Antiga II
Lógica I
Filosofia Política I
Introdução ao Grego Antigo (bacharelado)

OBR
OBR
OBR
OPT 

Tarde)

 72
72
72
72

Luiz Paulo Rouanet
Marco Aurélio Sousa Alves
Cássio Corrêa Benjamin
Richard Romeiro Oliveira

4º
Filosofia Moderna
Filosofia do Renascimento

Metafísica I
Didática do Ensino de Filosofia
Disciplina a ser ministrada pelo Fábio (bacharelado)

OBR
OBR

OBR
OBR
OPT 

(noite)

72
72

72
72

72 ou 36

Bruno Cunha
Paulo Roberto Andrade de 

Almeida
Richard Romeiro Oliveira
Maria José Netto Andrade

Fabio de Barros Silva

6º

Filosofia Contemporânea I

Estética

TEF: Idealismo Alemão
Filosofia da Linguagem
Oficina de Ensino de Filosofia I
Filosofia da Liberdade em Hannah Arendt, Norberto 
Bobbio e Claude Lefort (bacharelado)

OBR

OBR

OBR
OBR
OBR
OPT

 72

72

72
72
72
72

Glória Maria Ferreira 
Ribeiro/Prof. Substituto

Glória Maria Ferreira 
Ribeiro/Prof. Substituto

Bruno Cunha
Marco Aurélio Sousa Alves
Maria José Netto Andrade

José Luiz de Oliveira

8º

Ética II
Filosofia Contemporânea III
Estágio Supervisionado II
Ensino de Filosofia, Cultura Escolar e Identidade 
Docente
Tópicos de Filosofia Analítica II
Projetos em Práticas Educacionais
Trabalho de Conclusão de Curso
Disciplina a ser ministrada pelo Cássio 
(bacharelado)

OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OPT 

(noite

 72
72
72
36
72
105
100
72

Rogério Antonio Picoli
José Luiz de Oliveira
Fábio de Barros Silva
Fábio de Barros Silva
Gustavo Leal Toledo

Bruno Leonardo Cunha
Rogério Antonio Pícoli

Cássio Corrêa Benjamin

Demandas de outros cursos da UFSJ
CURSO PERÍODO DISCIPLINAS C/

H
PROFESSORES

Psicologia  Noturno Introdução ao Pensamento Filosófico 72 Luiz Paulo Rouanet
Psicologia  Noturno Metodologia da Redação do Trabalho 

Científico
36 Fábio de Barros Silva

Engenharia Mecânica 
Noturno 

2º Metodologia Científica e Tecnológica, 
Comunicação e Expressão 

30 Paulo Roberto Andrade de 
Almeida

Engenharia Mecânica
Integral 

2º Metodologia Científica e Tecnológica, 
Comunicação e Expressão 

30 Paulo Roberto Andrade de 
Almeida

Administração Integral 2º Métodos e Técnicas de Pesquisa 72 Shirley Dau 
Administração Noturno 2º Métodos e Técnicas de Pesquisa 72 Shirley Dau 
Arquitetura e urbanismo Estética do Espaço Construído - (1º 

bimestre)
33 Glória Maria Ferreira 

Ribeiro/Prof. substituto
Arquitetura e urbanismo Filosofia e Arquitetura - (2º 

bimestre)
33 Glória Maria Ferreira 

Ribeiro/Luiz Paulo Rouanet
Engenharia Elétrica 
Integral

1º Metodologia Científica e Tecnológica 36 Paulo Roberto Andrade de 
Almeida

Carga horária semanal
DOCENTE C/H  SEMANAL

Bruno Leonardo Cunha 8
Cássio Corrêa Benjamin 8
Fábio de Barros Silva 10

Glória Maria Ferreira Ribeiro 12
Gustavo Leal Toledo 4
José Luiz de Oliveira 8
Luiz Paulo Rouanet 10



Marco Aurélio Sousa Alves 8
Maria José Netto Andrade 8

Paulo Roberto Andrade de Almeida 10
Richard Romeiro Oliveira 8

Rogério Antônio Picoli 8
Shirley Dau 8
Substituto 10



Memorando Circular nº 04/2023/PROEN/DFIME

Em 19 de junho de 2023

Aos: Professores do DFIME
Assunto: Convocação (faz)

Convocamos V. Sª para reunião ordinária do Departamento de Filosofia e Métodos a 
realizar-se presencialmente no dia 21 de junho de 2023, quarta-feira, às 14 horas, na 
sala CDB 2.27A, com a seguinte pauta:

Informes: 
- DFIME (Contratação de professor substituto, eleição de subchefe do DFIME dia 27/06, 
mudança da biblioteca e arquivo do DFIME para a sala CDB 2.06).
- PPGFIL
- COFIL
- COFID
- CONSU

Pauta:


